

## АКЦЕНТЫ

Сергей **ФОМИНЫХ**,  
доктор исторических наук

# «Я ПРИЕХАЛ СЮДА, ЧТОБЫ ПОЖАТЬ ВАМ РУКУ...»

Столыпин в «сибирских Афинах»



Одним из пунктов поездки председателя Совета министров Петра Аркадьевича Столыпина и главноуправляющего землеустройством и земледелием Александра Васильевича Кривошеина по Сибири в 1910 году был Томск. Этот город был не только административным центром губернии, но и крупным научно-образовательным центром. Здесь работало два высших учебных заведения — университет и технологический институт. Осенью 1910 года, уже после отъезда Столыпина, в Томске открылись Сибирские высшие женские курсы. К тому времени за Томском прочно закрепилось название «сибирских Афин».

**Г**ородские власти в спешном порядке стали готовиться к встрече высокогосударственного деятеля. 26 августа на частном совещании гласных городской думы был выработан порядок встречи главы правительства и намечен состав делегации, которой поручалось представить премьеру докладную записку о нуждах города. В состав делегации вошли коммерции советник купец А. Е. Кухтерин, профессора Томского университета Н. Ф. Кащенко и М. Г. Курлов, бывший профессор технологического института, городской голова Е. Л. Зубашев и городской врач П. Ф. Ломовицкий<sup>1</sup>.

Столыпин и Кривошеин вместе с начальником переселенческого управления МВД Г. В. Глинкой прибыли в Томск утром 1 сентября на специальном поезде. От станции «Тайга» их сопровождали управляющий Томской губернией тайный советник Е. Е. Извеков, начальник Сибирской железной дороги Н. П. Осипов и заведующий переселенческим делом Томского района

Н. К. Шуман. Глинка сразу проехал в Томское переселенческое управление (улица Миллионная, 31), где ознакомился с текущими делами и подготовленными для доклада министрам материалами<sup>2</sup>.

В 10.15 министры вышли на перрон, где им были представлены военные и гражданские чины, чиновники железнодорожного управления и станционное начальство. Затем они проследовали в городской кафедральный собор, а далее — в расположенный поблизости Императорский Томский университет.

Мысль об открытии в Сибири университета зародилась в самом начале XIX века, в правление Александра I. Но потребовалось ещё 75 лет, чтобы она была реализована на практике. Томский университет, первое в азиатской части России высшее учебное заведение, был учреждён в 1878 году Александром II и открыт для занятий в 1888-м в

составе одного медицинского факультета. Спустя 10 лет был открыт юридический факультет. В 1910 году на двух факультетах обучалось 1295 студентов и вольнослушателей, выпуск составил 80 врачей и 60 юристов. К 1910 году университет выпустил 750 лекарей и 352 юристов и экономистов<sup>3</sup>.

В вестибюле университета министры встретили попечитель Западно-Сибирского учебного округа Л. И. Лаврентьев, ректор университета профессор И. А. Базанов, другие профессора. Возле входа в здание собралось много студентов и вольнослушательниц. Прежде всего министры прошли в церковь, где их встретил настоятель, профессор богословия И. Я. Галахов.

Затем в университетской библиотеке гостям показали дневник поэта Василия Андреевича Жуковского, учебники, по которым когда-то учился будущий император Александр II. Они попали сюда в составе библиотеки А. В. Жуковского, купленной на деньги сибирского предпринимателя и

А. Е. Мартынов. Вид Томска.  
1805–1810 гг.